

# А

НГЛИЙСКИМ путешественникам У. Аудни, Д. Данхему и Х. Клаппертону, которые первыми достигли берегов озера Чад, в 1823 году понадобилось для этого несколько месяцев. Мы долетели сюда из Парижа за шесть часов. Озеро Чад — остаток гигантского доисторического моря, некогда простиравшегося до водораздела Нила. По мере того как пересыхали реки, питавшие это море, оно постепенно уменьшалось и, сократившись до размеров озера, занимает сейчас площадь немногим более 25 тысяч квадратных километров. Озеро находится на территории четырех африканских стран — Нигерии, Камеруна, Нигера и Чада.

Городок Бол — административный центр префектуры Канем, одной из 13 префектур Республики Чад. Супрефект Яди познакомил нас с несложным хозяйством городка, скорее похожего на деревню с несколькими каменными постройками. Маленькие островерхие хижины, спрятавшиеся за оградами из высоких тростниковых матов, образовали единственную улицу в этом городе-деревне. Хижины очень похожи на шлемы древних воинов. Они так и называются: «каски сарацина». Возле них кувыркаются в пыли совершенно голые ребятишки. Женщина в черном несет на голове вязанку хвороста для семейного очага. Старый африканец плетет мат из тростника, который в изобилии растет по берегам озера. У воды на кривых пальках развесены сети.

На берегах и многочисленных островах Чада живут люди племени будума: скотоводы, рыбаки и земледельцы. Со своими стадами они кочуют с острова на остров. Мне довелось быть свидетелем необыкновенного зрелища: стадо переплыло небольшой пролив между двумя островами. Казалось, что по водной глади катятся сотни колес. Это впечатление создают гигантские выгнутые рога животных.

К северу от озера, в Сахаре, кочуют со своими стадами пле-

мена канембу и кури, которые приходят к озеру из пустыни, чтобы обменять скот на рыбу и продукты земледелия. Канембу, которые осели в прибрежных районах озера, на осушенных плодородных землях выращивают миль (сорт проса) пшеницу и кукурузу. Они считают, что земледелие — это подспорье в хозяйстве, когда на скот нападает мор. Как только канембу скопит немного денег, он покупает корову и бросает свою землю, с таким трудом отвоеванную у воды.

Одна из проблем озера Чад, которую стремится решить правительство республики, — проблема транспорта. Пожалуй, на всем озере не найдешь лодки, если не считать плохонького моторного катера, который предоставил в наше распоряжение супрефект. На берегах озера нет лесов, не из чего выдолбить пирогу. Но местные жители нашли простой и оригинальный способ решения проблемы. Будуна парятятся с острова на сстров вплавь, привязав одежду к голове или на пирогах и плотах, сделанных из тростника.

Однажды, бродя по берегу, густо заросшему папирусом, я увидел необыкновенную пирогу. «Так это же знаменитая «Ра»!» — невольно подумал я. Это была «кадей», непотопляемая пирога из папируса, основной вид транспорта для жителей здешних мест. С незапамятных времен верно служит кадей рыбакам и скотоводам. Местные жители искусно мастерят папирусные пироги. Именно здесь норвежский путешественник Тур Хейердал нашел двух мастеров, которые изготовили ему прославленную «Ра».

Увидеть чадца Джибринна, который живет в Боле, одного из семерки отважных, пересекших Атлантический океан на папирусной пироге «Ра» под командой Т. Хейердала, было моей заветной мечтой. Но, говорит господин Яди, Джибрин стал настолько знаменит, что без конца где-то путешествует.



## НА БЕРЕГАХ ОЗЕРА ЧАД

Б. ФЕДОРОВ

## АФРИКА: КОНТИНЕНТ ДЕРЕВЕНЬ

Снова я увидел кадей в префектуре, в кабинете у Яди. Отвечая на наши вопросы, он иногда брал карандаш из маленькой папиросной пироги, стоявшей у него на столе. Кадей стала символом озера Чад.

Однажды я прослушал о том,

Республика Чад расположена в самом сердце Африки. Здесь повсюду чувствуется раскаленное дыхание Сахары. Чтобы заставить иссушеннную землю плодоносить, крестьянам приходится трудиться ке покладая рук.

Фото Б. Федорова



что жители здешних мест питаются «водяной манной», которую озеро выбрасывает на берег из своих недр. Один рыбак показал мне эту «манну», которая оказалась обыкновенными водорослями, в изобилии растущими в озере. Эти водоросли, богатые протеином и каротином, собирают, сушат, перемалывают и употребляют в пищу.

Рыболовство и животноводство являлись до недавнего времени основными источниками существования местного населения. Чадскую рыбу и мясо едят во многих странах Африки и Европы. Ежегодно в стране вылавливается более 110 тысяч тонн рыбы. «Принц Шари» — так называют обитающую в озере Чад рыбу «капитан» — одну из крупнейших пресноводных рыб, которую самолетом вывозят в Париж. А чадское стадо? Его практически никто не считал. По официальным данным, на каждого чадца приходится по три головы крупного и мелкого рогатого скота. И эти богатства используются лишь незначительно, говорит Яди. Молодая республика еще не имеет средств и возможностей, чтобы

поставить эти ресурсы на службу национальной экономике.

Мне много раз приходилось слышать в Чаде, что будущее страны связано с озером. В этом я убедился, когда после получасовой тряски на «лендровере» по песчаным дюнам перед нами открылась широкая панорама полей, покрытых изумрудной зеленью пшеницы. Это казалось нереальным на фоне желтых песков, выжженных палящими лучами солнца. Плодородные земли — польдеры — отвоеваны у озера. Напоенные влагой, которая залегает на глубине полутора метров, под щедрыми лучами солнца поля дают в год три урожая пшеницы, кукурузы и овощей. Прекрасно растут здесь картофель, сахарный тростник и хлопок.

Не так просто отвоевать у воды клочок земли. На строительство дамб выходят все от мала до велика. Я видел, как в течение дня внушительных размеров дюна была перенесена в корзинах и калебасах и превратилась в дамбу.

Правительство Чада разработало программу освоения богатств озера Чад, которая будет осуществляться с помощью различных международных организаций. Предусмотрено осушить 10 тысяч гектаров и освоить 4600 гектаров новых земель. Только в районе Бола уже освоено 1500 гектаров. Осуществление этих планов позволит обеспечить потребности страны в пшенице, картофеле и некоторых других сельскохозяйственных продуктах, которые сейчас ввозятся из-за границы. Но, говорит Яди, как заставить крестьян обрабатывать вместо одного три-четыре гектара земли, где взять средства на строительство дорог и предприятий по переработке сельскохозяйственных продуктов? Усилия, которые предпринимает правительство молодой республики в этом направлении, недостаточны. Страна испытывает острый недостаток в средствах. Она еще не может себе позволить купить за грачицей не только трактор, но даже плуг.

Чадцы понимают, что им одним трудно решить эту проблему. Чад, Камерун, Нигерия и Нигер объединили свои усилия, чтобы поставить на службу развивающейся экономике своих стран богатства озера. В 1964 году была создана организация Комиссия бассейна озера Чад, которая занята изучением и разработкой проектов по освоению его ресурсов.